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هشدار در خصوص مصرف داروی نیفدیپین
با توجه به گزارش ارسالی به مرکز ADR مبنی بر اشتباه در مصرف داروی خوراکی نیفدیپین، به صورت تزریقی،         به اطلاع همکاران محترم می رساند که این فرآورده در فهرست دارویی رسمی کشور به اشکال خوراکیِ کپسول 10 و 30 میلی گرمی، قرص 10 و 30 میلی گرمی، کپسول آهسته رهش 20 میلی گرمی و قرص آهسته رهش 20 میلی گرمی موجود می باشد و این اشکال مطلقاً نمی بایست به صورت تزریقی مورد استفاده قرار گیرد. متأسفانه در گزارش ارسالی به مرکز ADR، ذکر شده است که محتویات داخل کپسول خوراکی نیفدیپین در سرنگ کشیده شده و به صورت تزریقی جهت کاهش فشارخون بیمار مورد استفاده قرار گرفته است که این امر به هیچ وجه پایه علمی نداشته، می تواند عواقب خطرناکی برای بیمار داشته باشد.
یادآور می شود که مصرف فرآورده های دارویی به روش های غیرمجاز ممکن است منجر به عوارض جبران ناپذیر برای بیمار گردد و لذا همواره لازم است راه مصرف یک فرآورده متناسب با موارد به تایید رسیده توسط شرکت سازنده باشد.
مركز ثبت و بررسي عوارض ناخواسته داروها
معاونت غذا و دارو- وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشكي
از همکاران محترم تقاضا مي شود در صورت مشاهده هر گونه عارضه یا اشتباه دارویی، مراتب را از طريق تکميل فرم هاي زرد و ارسال به صندوق پستي ۹۴۸-۱۴۱۸۵ و يا از طريق سايت www.fdo.ir،  نمابر (88890857 ) يا تماس تلفني (4-88923193) به مرکز ADR  گزارش نمايند.








