آشنایی با دفتر توسعه فناوری
[bookmark: _GoBack]در طی سدۀ اخیر  با گسترش فناوری و تحولات شگرفی که در روند زندگی انسان در جوامع مختلف ایجاد شد، دانشگاه‌ها نیز مأموریت‌های نوینی را برای خود به منظور کمک به توسعة جوامع تبیین نمودند که از آن جمله می‌توان به توسعة پژوهش و پاسخ به سؤالات ذهن بشر در حیطه‌های مختلف اشاره کرد. ولیکن تمرکز بر این مأموریت با واقعیت‌های موجود در هزارة سوم چندان منطبق نبوده و این امر مهم، دانشگاه‌ها را بر آن داشت تا از گذار پژوهش نیز عبور کرده و برای حیات خود در هزارة سوم، مأموریت ویژه‌ای را متصور شوند که آن مأموریت، کارآفرینی و خلق ثروت دانش بنیان است. دانشگاه‌های نسل سوم، علاوه بر این که همچنان عرصۀ تربیت منابع انسانی برای رفع نیازهای جوامع هستند و همچنین مهم اصلی پژوهش در عرصه‌های مختلف نیز به حساب می آیند، ولیکن به این امور بسنده نکرده و افق‌های تازه‌ای را در حوزة کارآفرینی، تعریف حیطه‌های نوین شغلی، خلق ثروت و ... برای خود گشوده‌اند. از این مجرا دانشگاه‌های هزارة سوم نه تنها سربار دولت‌ها برای تأمین هزینه‌های خود نیستند، بلکه به عنوان یک مغز متفکر و بازوی توانمند، در کنار دولت‌ها سعی در تأمین بخشی از سرمایة جوامع دارند.
توجه به این مسأله از نگاه متولیان آموزش عالی سلامت کشور پنهان نمانده و در قالب تدوین بسته حرکت به سوی دانشگاه‌های هزارة سوم از برنامة تحول و نوآوری در آموزش علوم پزشکی تبلور یافته است. بر این اساس دانشگاه‌های علوم پزشکی کشور مأموریت یافته‌اند تا با ظرفیت سازی و ایجاد زیرساخت‌های لازم و عبور از یک دورة گذار کوتاه، خود را با استانداردهای دانشگاه‌های نسل سوم منطبق کرده و از این مجرا زمینه را برای کارآفرینی در نظام سلامت، بیش از پیش فراهم نمایند. . در راستای حرکت به سمت دانشگاه های نسل سوم  دفاتر توسعه و فناوری وظیفه انطباق و ارتباط با بازار کار و همچنین رصد و پایش مشکلات تخصصی رشته های پرستاری و مامایی در سطوح مختلف اجتماعی و صنعتی را به عهده داشته و با همکاری اساتید و دانشجویان نسبت به طراحی محصولات جدید و یا فناوری های نوین اقدام می نماید.
دفتر توسعه و فناوری دانشکده پرستاری و مامایی کرمانشاه آمادگی خود را در جهت دریافت کلیه ایده های و همچنین نقطه نظرات فناورانه را  اعلام می دارد. 

