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اطلاعیه فراخوان جذب هیات علمی متعهد خدمت دانشکده پرستاري و مامايي دانشگاه علوم پزشکی مشهد
دانشکده پرستاري و مامايي مشهد با استناد به ماده 14 آيين نامه اداري، استخدامي اعضاي هيأت علمي دانشگاه ها، در راستای تامین نیروی هیات علمی مورد نیاز گروه هاي آموزشی از افراد مشمول تعهد خدمت در رشته های ذیل و به صورت "هيات علمي مستقر در بالين"دعوت به همکاری مي نماید. لازم به توضیح است که جذب افراد به صورت قراردادی/ ضريب کا است و دانشگاه هیچ گونه تعهدی نسبت به تبدیل وضعیت به پیمانی ندارد. همچنين تمدید قرارداد به صورت ساليانه و منوط به فعالیت علمی و پژوهشي قابل قبول و رضایت گروه مورد نظر امکان پذير می باشد. 
متقاضیان محترم مي توانند تا پایان وقت اداری20/6/1400 رزومه (CV) و مستندات مربوطه خود را به آدرس "مشهد- چهارراه دکترا-خيابان ابن سينا- دانشکده پرستاري و مامايي- ساختمان مديريت- سرکار خانم منصوريان" ارسال نمايند. 

شرايط عمومي:
· اعتقاد به مبانی نظام مقدس جمهوری اسلامی و قانون اساسی
· تدین به یکی از ادیان رسمی مصرح در قانون اساسی
· داشتن تابعیت جمهوری اسلامی ایران
· عدم سابقه محکومیت کیفری و جزایی
· عدم اعتیاد به دخانیات، مواد مخدر و روان گردان
· انجام خدمت وظیفه عمومی، دارا بودن کارت پایان خدمت وظیفه عمومی یا داشتن معافیت قانونی و یا پایان دوره ضرورت نظام (ویژه آقایان)
شرايط اختصاصي :
· دارا بودن دانشنامه دکتری تخصص (Ph.D)  و يا مدرک کارشناسي ارشد در رشته هاي مورد نياز. 
· افراد در حال تحصیل مجاز به شرکت در این فراخوان نمی باشند.
· عنوان رشته متقاضی بایستی با عنوان رشته درج شده در فراخوان دقیقاً مطابقت داشته و پذیرش مدارک مشابه امکان‌پذیر نمی‌باشد.
مدارک مورد نیاز :
- تصویر تمامی صفحات شناسنامه
-تصویر دو طرف کارت ملی
-تصویر آخرین مدرک تحصیلی
-تصویر کارت پایان خدمت یا معافیت دائم یا موقت دوره نظام وظیفه (مخصوص برادران(
-تصوير آخرين حکم کارگزيني
- ارائه نامه موافقت محل خدمت مستخدمین، بورسیه ها و متعهدین جذب به سایر دانشگاهها و یا معاونت درمان
-رزومه کامل علمي و پژوهشي – اجرايي و فرهنگي به همراه مستندات کامل
توجه: چنانچه در هر یک از مراحل پذیرش یا پس از آن، خلاف اطلاعات اعلام شده محرز شود، کليه مراحل طی شده کان لم یکن تلقی و یا پذیرش فرد لغو می‌گردد.










